
E s tud io

CONEXIÓN
CONSUMO
CLIENTES
COMUNICACIÓN
COYUNTURA

Especial 
Chilenidad

Septiembre • 2024



Metodología

Técnica
Encuesta autoadministrada 

aplicada a través de entrevistas 
web al panel Cadem Online.

Universo
Hombres y mujeres de 18 años o 

más, de todos los niveles 
socioeconómicos y todas las 

regiones del país.

Muestreo
Cuotas por género, edad, GSE y 

región

Muestra
1.000 casos. Margen de error de 

±3,4 puntos porcentuales al 95% de 
confianza

Ponderación
Los datos fueron ponderados a 

nivel de sujetos por zona, género, 
GSE y edad, obteniendo una 
muestra de representación 
nacional para el universo en 

estudio.

Fecha de terreno
Lunes 26 y el martes 27 

de agosto de 2024.



Chilenidad



38% asocia Chile con paisajes, y el 

34% piensa que estos son la principal 

razón por la que el país es conocido en el 

extranjero

Pese a que baja 15 puntos respecto al año anterior, la solidaridad es la característica 
que, según los chilenos, nos identifica de mejor manera. 
La comida chilena es el ítem que genera más orgullo (81%) entre los chilenos, seguido 
de los deportistas olímpicos (76%).  

Además, 32% cree que la cordillera es el principal símbolo del país. 
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Paisajes hermosos, coordillera, mar, el sur

Símbolos patrios y orgullo. La bandera, cueca

Delincuencia, inseguridad, corrupción

Comidas tradicionales , empanadas

Larga y angosta faja de tierra 

Temblores y terremotos

Hogar
*100% se completa con alternativas menores a 1% y “Otro”

C H I L E  S E G Ú N  L O S  C H I L E N O S

¿Qué es lo primero que se te viene a la mente cuando piensas en “Chile”? % Espontánea

Septiembre • 2024

Casos: 1.000
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Por sus
paisajes
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Por los
terremotos

Por el vino Por Pinochet
 y Allende

Por el cobre
y el litio

Por los 33
mineros

Por Pedro
 Pascal

Por sus cielos
y observatorios

Por el salmón

C O N O C I M I E N T O  D E  C H I L E  E N  E L  E X T R A N J E R O

¿Por qué crees que Chile es reconocido en el extranjero? 
%
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Casos: 1.000
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C A R A C T E R Í S T I C A S  D E  L O S  C H I L E N O S

De las siguientes características que verás, ¿cuál crees tú que identifica de mejor manera al 
chileno/a? ¿Y en segundo lugar?  % Total menciones
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La comida
chilena

Los
deportistas
olímpicos

El folklore
chileno

De ser chileno
en general

De sus
productos de

export.

La música
chilena

De sus
trabajadores

Los pueblos
originarios

La historia de
Chile en
general

De la
Selección
Chilena

De sus
empresas
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Á M B I T O S  Q U E  G E N E R A N  O R G U L L O

En general, ¿Cuán orgulloso te sientes de…? 
% Muy o Bastante orgulloso
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I D E N T I F I C A C I Ó N  C O N  T R A D I C I O N E S

¿Qué tan cercano o identificado te sientes con estas cosas que son típicamente chilenas?
% Mucho o bastante 
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patrias
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P R I N C I P A L E S  S Í M B O L O S  P A T R I O S

¿Cuál dirías qué es el símbolo que más identifica al país...?
%
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La
cordillera

El cobre El huaso
chileno

El vino/Las
viñas

El copihue El cóndor Los moais
de I.de
Pascua

La
Patagonia

Los Pueblos
Originarios

El mar Su cielo
estrellado

El desierto
de A.

Santiago El huemul El campo
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*En 2021 alternativa era “Pueblo Mapuche”.
** 100% se completa con alternativas “Otros” y “No sé, prefiero no responder”



F R A S E  T Í P I C A  
C H I L E N A

¿Cuál dirías que es la frase típica más chilena?
%
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Ta’ mal 
pelao el 
chancho

Se me echó
la yegua

Le faltan 
palos pal’ 

puente

Ando más
perdido que
el teniente

Bello

Entre
Tongoy y
Los Vilos

Donde el
diablo

perdió el
poncho

Sanguchito
de palta

Te fuiste al
chancho

Hacerla
corta

Mojarse el
potito

Andar con
caña

Creerse el
hoyo del
queque

Estar arriba
de la pelota

Estás
hablando

puras
cabezas de

pescado

Apretar
cachete

Salta pal’ 
lao
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I M A G E N  D E  C H I L E

Sobre algunas afirmaciones que se dicen habitualmente sobre Chile, ¿Cuán de acuerdo estás con…? 
% Muy de acuerdo + De acuerdo
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59

Tomando todo lo bueno y lo malo de
nuestra historia, me siento muy

orgulloso/a de la historia de Chile

Chile es el mejor país para
vivir dentro de América Latina

La frase: “Y verás cómo quieren 
en Chile al amigo cuando es 

forastero” (o inmigrante)

2022 2023 2024



Los “más”
de Chile 



Con menos consenso, la empanada se posiciona como la comida típica chilena (29%), 
seguida por la cazuela (25%).  
El 34% considera que Torres del Paine es el destino turístico más atractivo para visitar 
dentro de Chile.  

El vino ocupa el segundo lugar, con el 19% de las menciones. 

El Golpe Militar del 73’ es el hecho histórico más relevante de la historia de Chile (28%), 
y Arturo Prat el personaje de la historia chilena que más admiración genera (14%).
Los Jaivas son considerados el mejor grupo de música (24%), Gabriela Mistral la mejor 
escritora (41%) y Machuca (21%) la mejor película chilena.  

31% considera que el terremoto es el trago 

típico de Chile 



P L A T O S  T Í P I C O S  C H I L E N O S

¿Cuál dirías que es el plato típico que representa mejor a la comida chilena?
%
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Empanadas Cazuela Pastel de
choclo

Porotos
granados

Asado/
Parrilla

Curanto Charquicán Sopaipillas Humitas Otro Arrollado
de huaso

Pichanga Pernil

2018 2019 2021 2024

*100% se completa con alternativas “Otras” y “No sé, prefiero no responder”
**Anterior a 2024 la pregunta era de respuesta múltiple.



T R A G O S  M Á S  C H I L E N O S

¿Cuál es la bebida alcohólica o trago más chileno? 
%

Septiembre • 2024

*100% se completa con alternativas “Otras” y “No sé, prefiero no responder”
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Terremoto Vino Chicha Piscola Melón con Vino Jote
(Bebida cola

con vino)

Vino navegado Borgoña Cerveza Ponche
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D E S T I N O S  T U R Í S T I C O S  M Á S  A T R A C T I V O S

¿Cuál dirías que es el destino turístico más atractivo para visitar dentro de Chile...?
%

Septiembre • 2024

*100% se completa con alternativas “Otras” y “No sé, prefiero no responder”
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Austral

Isla de Pascua Los lagos del
sur

Chiloé San Pedro de
Atacama
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Rafael

Valle del Elqui Valparaíso Las rutas del
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El desierto
florido*

Santiago

2018 2019 2021 2022 2024



H E C H O  H I S T Ó R I C O  M Á S  I M P O R T A N T E

¿Cuál dirías que es el hecho histórico más importante en la historia de Chile? ¿Y en segundo lugar? 
% Total menciones

Septiembre • 2024

26

38

15 16

12

17

8

22

11 10

3

11

25 25

14 13 14

11 10

29

11 11

4
2

12

23

33

17

14 14

11 11

14

11

6 6 5 5

28

33

15

9
11 11 10 10

19

9
11

5

2
4

12

31
33

17

10

14 14

7

12

15

12
10

4 5
3 2 2

28
26

19
17 16 15

13
11 11 10

6 6 5
3 3

1 1 1

Golpe Militar
73'

Proclamación
de

Indpendencia

Guerra
del

Pacífico

Plebiscito 88' Rescate 33
mineros

M. Bachelet
primera

mujer pdta.

Terremoto
2010

Combate
Naval de
Iquique

Estallido
social

Triunfo Copa
 América

2015 y 2016

Bicentenario
de Chile

El doble oro
olímpico
Atenas
 2004

Venida del
Papa el 87'

Batalla
de Maipú

Aprobación
del aborto

Oro olímpico
de F. Crovetto

Paris 2024

“Una Mujer 
Fantástica” 

gana el Oscar

Plebiscito
2022
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P E R S O N A J E S  H I S T Ó R I C O S  M Á S  A D M I R A D O S

¿Cuál es el personaje histórico chileno que más admiras?
%

Septiembre • 2024
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Arturo Prat Gabriela
Mistral

Manuel
Rodriguez

Salvador
Allende

Augusto
Pinochet

Violeta
Parra

Padre
Alberto
Hurtado

Víctor Jara Bernardo 
O’Higgins

Sebastián
Piñera

José
Miguel
Carrera

Pedro
Aguirre
Cerda

Sor Teresa
de los
Andes

Pablo
Neruda

Patricio
Aylwin

Diego
Portales

Andrés
Bello

Nicanor
Parra
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M E J O R E S  C A N T A N T E S  O  G R U P O S  M U S I C A L E S  D E  C H I L E

¿Cuál dirías que es el mejor cantante o grupo musical chileno? 
%
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Los Jaivas Los
Prisioneros

Miriam
Hernández

Los Bunker Illapu Violeta
Parra

La Ley Mon Laferte Victor Jara Inti Illimani Luis Jara Los Tres Chancho
en piedra

Denise
Rosenthal

Los Ángeles
Negros

Américo

2018 2019 2021 2024

*100% se completa con alternativas menores a 1%, “Otras” y “No sé, prefiero no responder”



E S C R I T O R E S / A S  M Á S  D E S T A C A D O S / A S

¿Quién dirías que es el o la escritora más destacada de la historia de Chile?
%

Septiembre • 2024

*100% se completa con alternativas menores a 1%, “Otras” y “No sé, prefiero no responder”
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Gabriela
Mistral

Isabel
Allende

Pablo
Neruda

Marcela Paz Nicanor
Parra

Pedro
Lemebel

Vicente
Huidobro

Roberto
Bolaño

Hernán
Rivera
Letelier

Manuel
Rojas

José Donoso Jorge
Edwards

Alejandro
Zambra
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M E J O R E S  P E L Í C U L A S  C H I L E N A S

¿Cuál es, a tu juicio, la mejor película chilena?
%

Septiembre • 2024

*100% se completa con alternativas menores a 1%, “Otras” y “No sé, prefiero no responder”
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Machuca La
memoria

Infinita

El chacal
de

Nahueltoro

SubTerra Palomita
Blanca

El chacotero
sentimental

Taxi
para
 tres

Una
mujer

fantástica

Violeta
se fue a

los
cielos

Sexo
con

amor

NO El rey
de los

huevones

Stefan
versus
Kramer

La
Nana

El
Club

Sin
filtro

No
estoy
loca

Radio
Corazón
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Fiestas
Patrias 



50% hará un asado para fiestas patrias

Un 47% planea descansar; un 22% ver la parada militar y un 20% ir a una fonda. 

Respecto al gasto en fiestas patrias, 31% declara que gastará entre $50.001 y $100.000, 
siendo nuevamente el monto más común de gasto para estas fiestas. 



¿Qué actividades tienes pensado hacer para estas Fiestas Patrias?
Respuesta múltiple. % Total menciones

A C T I V I D A D E S  P A R A  F I E S T A S  P A T R I A S
Septiembre • 2024
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Hacer un asado Descansar Ver la parada
militar

Ir a una fonda Tomarte la semana
de vacaciones

Viajar dentro de
Chile

Hacer deporte Viajar fuera de
Chile
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¿Cuánto dinero piensas gastar aproximadamente en estas Fiestas Patrias? 
%

G A S T O S  E N  F I E S T A S  
P A T R I A S

Septiembre • 2024
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$0-$50.000 $50.001 - $100.000 $100.001 - $150.000 $150.001 - $200.000 Más de $200.000 No gastará nada
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E s t u d i o

Nueva de Lyon 145 Piso 2, 
Providencia Santiago, Chile.

cadem@cadem.cl
+562 2438 6500

www.cadem.cl
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